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У даній статті розкрито суть підготовки майбутніх соціальних 
працівників, здійснено пошук шляхів удосконалення практичної підготов-
ки фахівців соціальної сфери, визначено компоненти, які повинен включа-
ти зміст підготовки майбутніх фахівців із соціальної роботи. Здійсне-
ний аналіз праць науковців, що досліджують проблеми підготовки фахів-
ців соціальної сфери, дав можливість визначення проблем і суперечностей 
при підготовці соціальних працівників.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Процес становлен-
ня соціальної роботи як науки і практичної діяльності в Україні є до-
сить нетривалим. Основними проблемами розвитку соціальної робо-
ти на сьогодні можна назвати недостатність законодавчої бази, яка б 
регулювала соціальну сферу, відсутність єдиної концепції здійснення 
підготовки соціальних працівників в Україні, відсутність повного пере-
ліку стандартів соціальних послуг і, найголовніше, відсутність єдиного 
стандарту підготовки фахівців із соціальної роботи. Визначальне міс-
це у переліку зазначених проблем посідає питання фахової підготов-
ки кваліфікованих кадрів для роботи у соціальній сфері. Адже якісна 
практична підготовка спеціалістів соціальної роботи та соціального за-
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хисту – одна з умов подолання соціальних проблем, що існують у нашій 
державі. 

На сучасному етапі розвитку соціальної роботи одним з основних 
напрямків є проблема становлення професіоналізму соціальних праців-
ників, у розвитку якого важливе значення відіграє практико-орієнтова-
ний навчальний процес. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що сьогодні в Україні іс-
нує нагальна потреба в дослідженні нових шляхів і засобів формування 
й розвитку професійної компетентності майбутніх фахівців із соціальної 
роботи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Теоретико-ме-
тодологічні аспекти соціальної роботи висвітлюються в багатьох фунда-
ментальних дослідженнях. Зокрема проблемам соціальної роботи як нау-
кової теорії, навчальної дисципліни та професійної діяльності присвячені 
праці В. Бочарової, І. Звєрєвої, А. Капської, О. Карпенко, І. Козубовської, 
Є. Холостової та ін.; вітчизняний та зарубіжний практичний досвід соці-
альної роботи розкривається І. Андрєєвим, Р. Вайнолою, Г. Лактіоновою, 
О. Оржеховською та ін.; деякі аспекти становлення соціального праців-
ника як професіонала описані в наукових дослідженнях С.  Архипової, 
І. Мельничук, Л. Міщик, В. Поліщук, В. Сластьоніна та ін.

Метою статті є виявлення проблем під час підготовки майбутніх со-
ціальних працівників, а також пошук шляхів удосконалення практичної 
підготовки фахівців соціальної сфери. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Визначення основних 
напрямів розвитку освіти в суспільстві, що розвивається під впливом 
глобалізаційних процесів, неможливе без урахування світових тенден-
цій розвитку університетської освіти. Серед таких тенденцій дослідники 
виокремлюють: фундаменталізацію освіти, яка має суттєво підвищити її 
якість; випереджальний характер усієї системи освіти, її спрямованість 
на вирішення проблем і завдань постіндустріальної цивілізації, на розви-
ток творчих здібностей людини; індивідуалізація навчальної діяльності, 
що має здійснюватися з урахуванням мінливого характеру ринку праці, 
потреб, уподобань, особистісних якостей майбутнього фахівця [4, с. 18].
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Досвід підготовки соціальних працівників у багатьох країнах світу 
свідчить, що в цілісній системі професійної підготовки практична під-
готовка виступає вагомим чинником поряд із теоретичною. При цьому 
знач на увага приділяється формуванню практичних умінь і навичок, 
професійної етики та особистому розвитку і зростанню майбутніх фахів-
ців. У багатьох зарубіжних країнах студенти вивчають соціальну роботу 
на двох рівнях: на рівні університету чи коледжу і агентства (теоретич-
ний і практичний курси). Причому на організацію практики студентів 
безпосередньо на робочому місці відводиться значна частина навчально-
го навантаження (від 40 до 50 %) [5]. 

Підготовка фахівців соціальної роботи в Україні має орієнтувати-
ся на забезпечення умов для їх професійного самовизначення, профе-
сійно-особистісного формування, розвитку суб’єктності, готовності до 
здійснення професійної діяльності й професійного самовдосконалення, 
тобто на підготовку висококваліфікованих фахівців соціальної роботи 
з високим рівнем культури, мобільності, творчості, адаптивності до со-
ціально-економічних змін, здатних забезпечувати невпинний прогресив-
ний розвиток суспільства.

Як свідчить світова практика [1; 2], діяльність соціальних працівни-
ків трактується у контексті п’яти параметрів: географічному, політично-
му, соціально-економічному, культурному та духовному.

Географічний контекст визначає межі здійснення соціальної роботи 
(держава, нація, регіон). Політичний же контекст передбачає врахування 
наявності в країні певного режиму, системи, що створює відповідні умо-
ви для здійснення соціальної політики і відповідної практичної соціаль-
ної роботи.

Соціально-економічні фактори зумовлюють наявність певного рівня 
життя, умов для праці, здобування освіти, отримання соціального забезпе-
чення і захисту, різноманітних соціальних послуг допомоги й підтримки.

Культурний і духовний контексти вимагають поваги до віроспові-
дань, культурних надбань окремих осіб, сімей, груп, спільнот, націй, а 
також урахування соціальних цінностей суспільства, філософсько-полі-
тичних поглядів, етики, ідеалів і цінностей людей, з якими співпрацюють 
соціальні працівники.
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У професійній підготовці соціальних працівників важливо орієнту-
ватися на багатопрофільні завдання та функції, які виконуються різними 
соціальними службами. Серед цих функцій можна виділити базисні та 
спеціальні [8, с. 60]. До базисних функцій належать: діагностична (оці-
ночна), прогностична, перетворююча, комунікативна. Спеціальними 
функціями є правозахисна, психотерапевтична, рекламно-пропаган-
дистська, соціально-медична, соціально-педагогічна, соціально-еконо-
мічна функції.

Для реалізації й виконання зазначених функцій соціальному праців-
нику потрібні як професійна освіта, так і особистісна готовність дотри-
мання відповідних професійно-етичних норм і принципів. Ураховуючи 
викладене, зазначені якості майбутніх соціальних працівників необхідно 
формувати у процесі інтеграції їх теоретичної та практичної підготовки.

Тому зміст підготовки спеціалістів із соціальної роботи повинен 
включати такі компоненти: 

глибокий аналіз сучасного соціального розвитку і формування вмін-
ня дати об’єктивну оцінку соціальній політиці, запропонувати альтерна-
тивні варіанти; 

чітке уявлення і класифікацію сучасних моделей, форм і методів са-
мої практики соціальної роботи; 

власне педагогічний процес підготовки соціальних працівників; 
розробку теорій, концепцій, моделей і технологій, спрямованих на 

ефективне функціонування соціального працівника; 
розробку і реалізацію програм, що підвищують компетентність соці-

ального працівника. 
Сучасна система навчання соціальної роботи вимагає суттєвих змін 

і потребує вдосконалення. Д. Кокс у своїй доповіді на 28-му Міжнарод-
ному конгресі Шкіл соціальної роботи (Гонконг, 1996 р.) виділив низку 
таких змін, які носять універсальний характер у світовому масштабі і 
яких, на його думку, потребує система освіти будь-якої країни, звичайно, 
в адаптованому варіанті. 

По-перше, він виділив три рівні втручання соціальної роботи у вирі-
шення проблем, які відповідно обумовлюють необхідність упроваджен-
ня трьох рівнів підготовки соціальних працівників. 
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Базовий рівень навчання потрібен тим, хто буде виконувати роль 
каталізатора на “передовій лінії фронту”, на рівні особистості, сім’ї, гро-
мади. “Я глибоко впевнений, – зауважив Д. Кокс, – що ми повинні спеці-
ально готувати людей для виконання цієї надзвичайно важкої роботи, і 
таке навчання за змістом і формою повинно відображати реальні жит-
тєві ситуації” [6, с. 54]. Сім’я, громада, сімейно-сусідська спільність як 
пріоритетна сфера соціальної роботи, проблема спеціальної, особливо 
ґрунтовної підготовки соціальних педагогів, соціальних працівників для 
роботи із сім’єю – одна з головних ідей усіх останніх світових форумів, 
які об’єднують провідних спеціалістів більшості країн світу.

Другий рівень покликаний дати випускникам знання і уміння, необ-
хідні для того, щоб ввести, провести, знайти витоки фінансування для 
різноманітних соціальних послуг, які вимагаються даним соціумом, тоб-
то для профільних соціальних служб, спеціально орієнтованих на ті чи 
інші групи, категорії клієнтів, що потребують негайної допомоги.

На третьому рівні студенти одержують знання та вміння, необхідні 
для того, щоб брати участь в управлінні, плануванні й розробці страте-
гічних напрямків соціальної роботи.

Кожен рівень повинен мати свого абітурієнта, усі три рівні пов’язані 
між собою. Кожен рівень важливий і унікальний по-своєму, і жоден з них 
не може досягти своєї мети без двох інших [6, с. 50–59]. 

Визначення ціннісних орієнтацій професійної діяльності підкреслює 
не лише системну єдність, цілісність розвитку особистості та діяльності, 
але й відводиться їм певна роль у досягненні професіоналізму, майстер-
ності особистості й діяльності. 

Узявши за основу характерні потреби особистості та співвідносячи з 
новою професією – соціальною суттю, можна назвати такі групи ціннос-
тей цієї діяльності: 

1) цінності, які відображають специфіку професійної діяльності, 
альтруїстичного характеру (допоможи іншому, який потребує такої під-
тримки, слабозахищеній людині); 

2) цінності етичної відповідальності перед професією (соціальний 
працівник захищає гідність і цілісність професії, дотримується і примно-
жує етичні принципи, норми, знання та місію соціальної роботи, яка, 
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як і інші галузі, перебуває у процесі постійного розвитку та збагачення 
тощо); 

3) цінності, пов’язані з потребами самореалізації, самоствердження 
і самовдосконалення особистості соціального працівника та досягнення 
професіоналізму в діяльності [9, с. 15]. 

На жаль, сьогодні підготовка майбутніх соціальних працівників 
здебільшого здійснюється через визначення цінностей, рівнів підготов-
ки, структури соціальної роботи, пріоритетів при виконанні трудових 
обов’язків, етику соціального працівника, тобто є надто затеоретизова-
ною, хоча соціальна робота як така є абсолютно практичною.

Як зазначає Т. Семигіна, серед дискусійних моментів, що негативно 
позначаються на розвиткові професійної підготовки соціальних праців-
ників і практичної соціальної роботи, на сьогодні є недостатність законо-
давчої бази, яка б регулювала сферу соціальної роботи, відсутність стра-
тегії її реалізації на найближчу перспективу, відсутність повного переліку 
стандартів соціальних послуг. Визначальне місце у переліку зазначених 
проблем посідає питання фахової підготовки кваліфікованих кадрів для 
роботи у соціальній сфері, зокрема: 

різні підходи у різних навчальних закладах (за відсутності націо-
нальної фахової громадської організації, яка б опікувалася питаннями 
стандартів освіти, зміст навчання соціальній роботі у різних закладах 
суттєво варіюється через неузгодженість концепцій, на яких ґрунтуєть-
ся викладання базових курсів із соціальної роботи у різних університе-
тах);

загальна девальвація якості вищої освіти, захоплення заочними і 
дистанційними формами навчання (це так само безглуздо, як і заочна 
підготовка лікарів, адже опанування соціальної роботи означає набуття 
навичок роботи з клієнтами та іншими людьми, а навички не формують-
ся “заочно”); 

низькі можливості для відпрацювання навичок в аудиторний час 
(причиною цього є вимоги Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 
України щодо кількості студентів у групах, зазвичай, близько 20. У той 
час як на Заході більшість практичних курсів для соціальних працівників 
відбуваються у групах з 5–6 осіб); 
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недостатність орієнтирів на прикладний характер майбутньої про-
фесійної діяльності, затеоретизованість процесу навчання; 

відсутність чітких орієнтирів на подальше працевлаштування випус-
кників [7].

Існуюча система професійної підготовки у вищих навчальних закла-
дах (ВНЗ) робить основні акценти на суто професійну складову навчан-
ня, де знання, уміння і певною мірою навики є критерієм успішності нав-
чання студентів і результативності їх професійної підготовки, тоді як мо-
лодий фахівець стикається у процесі трудової діяльності, крім проблем 
власне професійних (рівень його знань, умінь і навичок), з проблемами 
психологічного і соціального характеру. Звідси особливу увагу у профе-
сійній підготовці студентів різних спеціальностей потрібно приділяти 
формуванню готовності до майбутньої професійної діяльності, роблячи 
акцент саме на цьому феномені протягом усього періоду навчання студен-
та у ВНЗ. Ринкові умови діяльності підприємств та організацій, з одного 
боку, і надлишок фахівців – з іншого, ставлять випускників відповідної 
професійної спеціалізації в жорсткі конкурентні умови на ринку праці. 
Щоб досягти успіху, вони повинні мати високу професійну підготовку 
та вміти виявляти свої професійно важливі якості під час проходжен-
ня виробничої практики, стажування чи випробування під час вступу 
на роботу. Тільки в такий спосіб, викликавши зацікавлення з боку робо-
тодавця до себе як до прекрасного майбутнього працівника, випускник 
може отримати хорошу роботу за спеціальністю [3, с. 12–13].

Традиційно в професійній педагогіці термін “практична підготовка” 
використовується для визначення характеру навчання як складової про-
фесійної освіти, що відображає закономірності, зміст, методи і форми 
організації процесу формування умінь і навичок, який спрямований на 
формування здатності студентів до професійної діяльності за обраною 
спеціальністю.

Практична підготовка студентів – органічна складова фахової підго-
товки студентів, яка регламентована відповідними положеннями, затвер-
джується наказом Міністерства освіти і науки України і диференціюється 
навчальними планами спеціальностей. Кожен вид практики передбачає 
набуття певного обсягу практичних знань, умінь і навичок відповідно до 
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змісту і завдань навчальних дисциплін циклу професійної та практичної 
підготовки кожного із кваліфікаційних рівнів. 

Важливим у процесі неперервної практичної підготовки майбутніх 
соціальних працівників є дотримання низки психолого-педагогічних ви-
мог до її організації:

1) створення умов для вияву творчості (ситуації спільного пошуку, 
стимулювання і заохочення ініціативи, самостійності у діяльності, оригі-
нальних пропозицій, колективне обговорення, конкурси, олімпіади, доб-
розичливість при виправленні помилок); 

2) формування навичок використання реальних джерел педагогічної 
творчості (досягнень соціально-педагогічної науки, провідних законо-
мірностей і принципів виховання і навчання, передового педагогічного 
досвіду, упровадження особистої практики майбутньої професійної ді-
яльності, розвиток критичного мислення у процесі аналізу роботи і ви-
правлення помилок); 

3) перетворення пасивної, споглядально-репродуктивної парадиг-
ми в організації професійної підготовки майбутніх фахівців, на активну, 
продуктивно-творчу, що сприяє розвитку їхнього творчого потенціалу; 

4) використання системи організації творчої діяльності, у тому числі 
і колективної, у позааудиторній роботі студентів, насамперед під час без-
перервної практики; 

5) цільова спрямованість різних видів практики на забезпечення 
розвитку творчого потенціалу майбутніх соціальних працівників; 

6) узгодження теоретичної та практичної підготовки студентів 
[8, с. 44].

При підготовці майбутніх фахівців із соціальної роботи основна 
увага повинна приділятися: а) власне педагогічному процесу підготов-
ки соціальних працівників; б) практичній підготовці фахівця соціаль-
ної сфери, де студенти освоюють безпосередньо вміння та навички; 
в) виховній роботі та волонтерській діяльності. Виховна робота базу-
ється на основних її напрямках: національно-патріотичне виховання, 
культурно-просвітницька робота й організація студентського дозвілля, 
соціально-виховна робота, спортивна, громадська та господарська ді-
яльність.
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Висновок. Сучасна підготовка майбутніх соціальних працівників 
до професійної діяльності буде ефективною за таких умов: спрямуван-
ня навчальної діяльності і практичної підготовки студентів на форму-
вання особистісних рис, суттєвих для успішної професійної діяльно-
сті та спеціальних професійних якостей майбутніх фахівців соціальної 
сфери; поєднання різних форм організації навчально-виховного проце-
су та використання інноваційних методів і підходів у навчанні; систем-
ної та систематичної підготовки студентів до майбутньої професійної 
діяльності.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у дослідженні пере-
дового досвіду вітчизняної та закордонної науки, а також його застосу-
вання у соціальній освіті. Важливим напрямком подальших досліджень є 
формування готовності майбутніх фахівців із соціальної роботи на заса-
дах інноваційних підходів, зокрема праксеологічного.
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Савицкая В. В. Анализ проблемы подготовки будущих социальных 
работников к практической профессиональной деятельности

Сегодня в высшем образовании наблюдается усиление требований 
к процессу подготовки будущих социальных работников к профессио-
нальной деятельности. К будущим социальным работникам выдвигаются 
новые требования, которые предусматривают целенаправленное систем-
ное формирование готовности будущих специалистов по социальной ра-
боте к реализации профессиональной деятельности. В данной статье рас-
крыта суть подготовки будущих социальных работников, осуществлен 
поиск путей совершенствования практической подготовки специалистов 
социальной сферы, определены компоненты, которые должны включать-
ся в содержание подготовки будущих специалистов по социальной ра-
боте. Проведенный анализ работ ученых, исследующих проблемы под-
готовки специалистов социальной сферы, дал возможность определения 
проблем и противоречий при подготовке социальных работников.

Ключевые слова: профессиональная деятельность, подготовка со-
циальных работников, практическая профессиональная деятельность.

Sаvytskа V. V. Аnаlysіs оf prоblеm оf prеpаrаtіоn оf futurе dеvеlоpmеnt 
wоrkеrs tо prасtісаl prоfеssіоnаl асtіvіty

Tоdаy, іn hіghеr еduсаtіоn thеrе іs strеngthеnіng оf rеquіrеmеnts tо thе 
prосеss оf prеpаrаtіоn оf futurе mаstеr’s dеgrееs tо prоfеssіоnаl асtіvіty. Nеw 
rеquіrеmеnts thаt еnvіsаgе thе purpоsеful systеm fоrmіng оf rеаdіnеss оf 
futurе spесіаlіsts оn sосіаl wоrk tо rеаlіzаtіоn оf prоfеssіоnаl асtіvіty bеhаvе tо 
thе futurе dеvеlоpmеnt wоrkеrs. Sсаlеnе prеpаrаtіоn оf nеw gеnеrаtіоn оf spе-
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сіаlіsts оn thе hіgh lеvеl оf prоfеssіоnаlіsm bесаmе thе lеаdіng tаsk оf hіghеr 
еduсаtіоnаl еstаblіshmеnts tоdаy. Sосіеty ехpесts frоm thеm thе сrеаtіvе 
thіnkіng, prоfеssіоnаl еrudіtіоn, hіgh сulturе аnd publіс асtіvіty. Thе tаblе 
оf соntеnts оf prеpаrаtіоn must іnсludе fоrmіng оf thе mаrkеd іntеrnаlss fоr 
futurе spесіаlіsts, аnd fоrmіng оf rеаdіnеss оf studеnts tо prоfеssіоnаl асtіvіty 
іt fоllоws tо ехаmіnе іn thіs rіvеr-bеd tо thе sеpаrаtе quеstіоns оf gеnеrаl 
prоfеssіоnаl prеpаrаtіоn іn іnstіtutіоn оf hіghеr lеаrnіng.

Іt fоllоws tо еstаblіsh, thаt prоblеms оf quаlіty оf prеpаrаtіоn аnd wаys оf 
асhіеvеmеnt оf nесеssаry lеvеl оf rеаdіnеss оf futurе dеvеlоpmеnt wоrkеrs tо 
асtіvіty, ехpоsurеs оf tеrms, thаt prоvіdе еffісіеnсy оf fоrmіng оf thе mаrkеd 
typе оf rеаdіnеss, rеmаіn іnvеstіgаtіоnаl nоt еnоugh оn thе mоdеrn stаgе. 
Thus, асtuаlіty аnd rеsеаrсh ехpеdіеnсy аrе prеdеfіnеd by thе nесеssіty оf 
оvеrсоmіng оf соntrаdісtіоn, thаt аrіsеs up bеtwееn thе nесеssіtіеs оf thе sосі-
еty, іntеrеstеd іn thе іnсrеаsе оf quаlіty оf prеpаrаtіоn оf spесіаlіsts оn hіghеr 
еduсаtіоn, аnd аbsеnсе оf thе rеаl mесhаnіsms оf іnсrеаsе оf rеаdіnеss іn thе 
еduсаtіоnаl systеm.

Thіs pаpеr prеsеnts thе еssеnсе оf trаіnіng futurе sосіаl wоrkеrs, by 
fіndіng wаys tо іmprоvе prасtісаl trаіnіng sосіаl sphеrе dеfіnеd соmpоnеnts 
shоuld іnсludе thе соntеnt оf trаіnіng futurе prоfеssіоnаls іn sосіаl wоrk. Thе 
аnаlysіs wоrks оf sсhоlаrs whо study thе prоblеm оf trаіnіng оf spесіаlіsts оf 
thе sосіаl sphеrе mаdе іt pоssіblе tо іdеntіfy thе prоblеms аnd соntrаdісtіоns 
іn thе prеpаrаtіоn оf sосіаl wоrkеrs.

Kеywоrds: prоfеssіоnаl асtіvіty, prеpаrаtіоn оf dеvеlоpmеnt wоrkеrs, 
prасtісаl prоfеssіоnаl асtіvіty.




